

Анализ работы школьной библиотеки МБОУ КИРОВСКОЙ СОШ за 2022-2023 учебный год

Основная цель школьной библиотеки в 2022-2023 учебном году - деятельность в соответствии с программой развития школы по созданию условий для формирования у учащихся познавательных и гражданских компетенций личной ответственности, умения, осознание собственных способностей, личностных и профессиональных интересов своего нравственного, физического, духовного здоровья, как общественной ценности через воспитание у учащихся творческого отношения к чтению, формирование у учащихся информационной культуры.

В 2022-2023 учебном году работа школьной библиотеки была построена на основе общеобразовательного годового плана учебно-воспитательной работы, что способствовало участию библиотеки во всех школьных мероприятиях.

Через расширение сферы служебной деятельности библиотеки и воспитание у читателей творческого отношения к чтению решались следующие задачи:

1. Обеспечение альтернативного обучения, многообразия содержания образовательного процесса на основе качественного комплектования библиотечного фонда.
2. Обеспечение учащимся и учителям условий и возможностей для свободного выбора методов, форм и средств развития личности.
3. Обеспечение учебно-воспитательного процесса школы и самообразования учащихся, педагогов путем библиотечного и информационно-библиографического обслуживания.
4. Всемерное содействие повышению методического, педагогического мастерства учителей, воспитателей школы с использованием пропаганды педагогической литературы и информации о ней.
5. Формирование у учащихся любви к книге, культуры чтения, умения и навыков независимого библиотечного пользователя, психологическая поддержка читательской деятельности.

Специфика школьной библиотеки как информационного подразделения в рамках образовательной организации позволяет ей выполнять одновременно несколько функций: образовательную, информационную, культурную, воспитательную, досугово-развлекательную.

Все обучающиеся школы обеспечены комплектами учебников из фонда школьной библиотеки. Учебники выдаются на один учебный год. Учебники, по которым обучение ведется несколько лет, могут быть выданы на весь срок пользования.

В настоящее время все участники образовательного процесса: педагоги, учащиеся, стремятся к получению оперативной и полной информации с помощью как печатных, так и электронных ресурсов. Умение

быстро находить информацию, оценивать ее и использовать в своих интересах стало необходимым навыком для каждого человека.

Фонд школьной библиотеки формируется в соответствии с образовательными программами школы.

Объем библиотечного фонда:

Всего	В том числе		
	Основной фонд	Учебный фонд	Электронные документы
Экз.	Экз.	Экз.	
6486	4 728	1683	75

Читателями библиотеки являются человек, из них 67 это ученики, что составляет 100 % от общего количества обучающихся.

Число читателей (детей)	1-4 классы	5-11 классы	Всего	Педагоги, родители, воспитатели
		29		
% от общего количества обучающихся	100	100	100	

Самыми активными читателями библиотеки являются учащиеся начальных и средних классов. Учащиеся интересуются в большей степени художественной литературой, книгами о животном мире.

При подготовке к урокам и внеурочным мероприятиям умело использовали в этом учебном году возможности библиотеки такие преподаватели как Патанина И.А., Карнаухова Е.Д., Близнюкова Л.В., Глибко К.В. Штанько И.Е., Марченко С.Н., Острохишко Е.П.. Они активно пропагандировали книжный фонд, давая ребятам задания, выполнение которых влекло за собой работу с книгой или с другими источниками информации.

Для читателей были организованы обзоры литературы по различным темам, оформлялись книжные выставки. Для учащихся проводились мероприятия к литературным и памятным датам. Проводимые мероприятия направлены на популяризацию чтения и библиотеки, воспитание культуры чтения.

В течение всего года проводился анализ читательской активности учащихся.

Анализ библиотечного фонда показывает достаточную обеспеченность библиотеки учебной литературой, естественно-научной литературой, справочной литературой. Однако следует отметить ограниченные возможности библиотеки в предоставлении читателям художественной литературы (9-11 классы) и литературы по внеклассному чтению для 1-8 классов. Низкий показатель обращаемости фонда указывает на перенасыщение в фонде библиотеки документов, не имеющих спроса, что вызвано издержками в политике комплектования фонда. Продолжается освобождение фонда от устаревшей и непрофильной литературы. В текущем учебном году было списано: учебной литературы 827 экз. на сумму 276 458 руб.00 коп., художественной литературы (по ветхости) 777 экз. на 717 руб. 98 коп.

Важнейшим направлением деятельности библиотеки является раскрытие фонда через книжные выставки. В библиотеке оформляются разнообразные выставки как к юбилейным и знаменательным датам, так и к различным значимым мероприятиям, проводимым в рамках воспитательной работы.

Имеются постоянно действующие книжные выставки, которые регулярно обновляются вновь поступившей литературой. Особое внимание уделяется выставкам, посвященным писателям-юбилярам. Читателям предлагается краткая биография писателя, выставляются произведения. Постоянно действуют выставки по краеведению.

В целях привлечения детей к чтению в 2022/2023 учебном году проводились библиотечные уроки согласно плану.

Знакомство со школьной библиотекой у учащихся первых классов традиционно проходит в сентябре. Учащиеся знакомятся с понятием «библиотека», «библиотекарь», «книжный фонд», «читальный зал». Этот урок проходит интересно, познавательно со стихами, загадками.

В рамках патриотического воспитания проводились мероприятия, посвященные 77-летию Победы: для обучающихся 1-3 класса была проведена историко-литературная программа "А я читаю книги о войне и помню подвиги отцов и дедов...", для учеников 4 класса был проведен Часа громкого чтения (Ю. Яковлев «Девочки с Васильевского острова»). К 80-летию освобождения Ростовской области от фашистских захватчиков проведен Урок мужества в 5-7 классах «На всю оставшуюся жизнь...». Ежегодно библиотека принимает участие в акции «Бессмертный батальон», ко Дню вывода войск из Афганистана.

В соответствии с планом работы ко Дню памяти А.С. Пушкина проведен литературный час «Гордись, Россия! Ты миру Пушкина дала». (Участники 5-7 класс).

К юбилейным и памятным литературным датам оформлялись книжные и внутриполочные выставки, выставки портреты. («Легенда Дона» М. Платов», «Красною кистью рябина зажглась» М.И. Цветаева, «России первая любовь». А.С. Пушкин и др.)

В рамках экологического воспитания проведены следующие мероприятия: час экологии «Заповедные места Дона», книжная выставка «Я с книгой открываю мир природы».

Велась работа по пропаганде здорового образа жизни. Для обучающихся 1-3 классов проведен час здоровья «О здоровье в сказках и стихах». Педагог-библиотекарь принимала участие в конкурсе социальной рекламы по ЗОЖ. На конкурс был представлен буклет «Здоровое поколение – здоровая Россия». (3 место в муниципальном этапе конкурса).

Школьная библиотека принимала участие в межбиблиотечных акциях «Читаем Чехова» 29.01.2023, «Читаем книги Николая Николаева» 21.06.2023 г.

Работа с библиотечным фондом ведется в течение всего учебного года.

Сохранность библиотечного фонда – комплекс мероприятий по обеспечению оптимальных условий для его сохранения и использования.

Библиотечный фонд учебной литературы учитывается и хранится отдельно от общего фонда изданий. Одним из основных условий сохранности библиотечного фонда является его правильный учет. Учет библиотечного фонда школьных учебников включает в себя поступление, приобретение, учет общего количества учебных книг, их распределение между учениками. Процесс учета библиотечного фонда школьных учебников включает в себя прием и регистрацию поступлений, штемпелевание изданий, распределение по классам и перемещение учебников, а также подведение итогов изменения фонда.

В 2022-2023 учебном году было приобретено 56 экз. на сумму 40 612 руб. Поступившие учебники были поставлены на учет, своевременно выданы учащимся.

В 2022 – 2023 учебном году библиотечный фонд школьных учебников составляет 1683 экземпляра, из них 1618 учебники, 75 – учебные пособия; худ. литературы – 4 728 экземпляров; электронные документы – 75, всего – 6 486 экземпляров.

В связи с изменениями в Федеральном перечне учебников проводилась большая работа с учителями – предметниками по замене предметных линий. На педагогических советах и совещаниях при директоре педагог-библиотекарь выступала по следующим вопросам: «Анализ обеспеченности учащихся учебной литературой», «Изменения в ФПУ в связи с переходом на новый ФГОС», «Обеспечение реализации образовательной программы в контексте требований нового федерального перечня учебников».

Педагог-библиотекарь принимала активное участие в работе районного методического объединения. Выступление на заседаниях РМО: «Учет и отчетность школьной библиотеки. Регистрационная картотека учебников» (Протокол РМО от 28.08.2022), «Книгообеспеченность школьных библиотек через АИС «Книгозаказ» (Протокол РМО от 12.05.2023)

Санитарное состояние фонда учебной литературы обеспечивается санитарными нормами.

Сохранность учебников проверялась во время рейдов «Как живешь, учебник?», «Учебнику - долгую жизнь» и др., которые проводились в рамках ученического самоуправления.

Для обеспечения учета при работе с фондом ведется следующая документация:

- книга суммарного учета фонда библиотеки;
- книга суммарного учёта учебного фонда;
- инвентарные книги;
- папка «Акты на списание»;
- накладные на учебники по классам;
- читательские формуляры.

Школьная библиотека в течение года оказывала помощь учителям, классным руководителям в проведении массовых мероприятий, классных часов. Производился подбор литературы, сценариев, стихов, оформлялись книжные выставки.

Профессиональное развитие:

Региональный вебинар «Обеспечение реализации образовательной программы в контексте требований нового федерального перечня учебников».

Вебинар: «Новый ФПУ – новые возможности». Российский учебник: Дрофа, Вентана-Граф. 24.04.2023 г. Сертификат

Вебинар: «Цифровая образовательная среда в условиях обычной школы». Российский учебник. ЯКласс. 12.12.2022 г. Сертификат

Вебинар: «Русский родной язык. Формирование читательских компетенций». Издательство Просвещение. 14.01.2023 г. Сертификат.

Вебинар: «Прототип электронного учебника. Издательство «Просвещение». Издательство Просвещение. 13.03.2023 г. Сертификат.

Семинар День школьного библиотекаря «Сотрудничество школьной и детской библиотеки в продвижении чтения» 26.04. 2023 г. Областная детская библиотека имени Величкиной. Сертификат

Анализируя работу школьной библиотеки за 2022 - 2023 учебный год, можно сделать следующий вывод:

Работа библиотеки проводилась в соответствии с годовым планом библиотеки и планом работы школы на 2022 - 2023 учебный год.

Анализ деятельности школьной библиотеки за 2022-2023 учебный год показывает, что в 2023-2024 учебном году необходимо продолжить деятельность библиотеки, используя в качестве основных функций школьной библиотеки информационную, образовательную и культурную, а одной из главных задач – формирование у читателей навыков независимого библиотечного пользователя: обучение пользованию книгой и другими носителями информации, поиску, отбору и критической оценке информации. Образовательная функция библиотеки базируется на максимальном использовании достижений общечеловеческой культуры, поэтому

содержание ее следует раскрывать через такие формы работы, как консультирование читателей при поиске и выборе книг, проведение с учащимися занятий по основам библиотечно-информационных знаний, по воспитанию культуры чтения, привитие навыков и умений поиска информации. Проводить работу с читателями по пропаганде библиотечно-библиографических знаний, популяризируя литературу с помощью индивидуальных, групповых и массовых форм работы. Содержание, так же, как и формы деятельности, не новые, но внимание акцентируется на необходимости формирования навыков и умений поиска информации.

Педагог-библиотекарь школы Г.Н. Кошкина